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[摘要]  创新教育二十年，“我国学生的创新精神和创新能力不足”仍“是我国教育中的一个致命缺点”，我国高校“以人为本的教育理念没有真正确立，创新型人才培养多停留于口号”，如何将创新教育落到实处，产生实效，是高校亟待研究的问题。农业高职学院创新教育体系研究从“创新教育是以培养人的创新意识、创新精神和创新能力为核心的，学生作为主体直接参与的教育活动”这一基本认识出发，围绕培养者的定位、创新教育要素、创新教育体系及运行机制展开研究与实践，提出了构建高职学院“三轮一体”创新教育体系和建立“三轮互动、滚动上升”的有效运行机制，并在农业高职学院进行了有效的实践探索。
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创新教育是在以人为本的教育理念指导下，学生作为主体参与其中的教育活动，通过学生的积极参与、主动探索、主动实践，启迪其创新意识，培养其创新精神，锻炼其创新能力。创新教育需要教育创新，高职学院应在高等应用性层面上，构建创新教育体系，并形成有效运行机制，从而使创新教育落到实处，获得实效。

一、创新教育的现状、问题与反思

在当今的高等教育改革中，实施创新教育已“成为世界各国大学教育改革的主旋律”[1]。在国内，创新教育也成为近年来研究的热点之一。但是，在高教实践界，“以人为本的教育理念没有真正确立，创新型人才培养多停留于口号”[2]，创新教育二十年，“我国学生的创新精神和创新能力不足”仍“是我国教育中的一个致命缺点”[3]。反思其原因，主要是在以下两个方面还薄弱：

一是从创新教育实施者的角度上看，创新型人才培养是一个庞大的系统工程，需要创新教育的实施者在这个大的系统工程中明确自己的定位，李培根院士指出：“不同层次的学校应该形成一个多层次的创新人才培养者的金字塔”，各种层次的学校“都应该有培养创新人才的各自不同的定位”[4]。

二是从实施创新教育的角度上看，需要在以人为本的理念指导下，进一步确立创新教育的核心要素是学生作为主体直接参与的教育活动这一基本认识，抓住创新教育的核心要素，构建起创新教育体系，建立起有效的创新教育运行机制。

二、构建高职学院三轮一体的创新教育体系
高职学院与研究型大学有着不同的定位，在创新人才培养这个大系统中，高职学院应定位为“注重培养一线的创新人才”[5]。高职学院应在自己所处的高等应用性层面上，从创新教育的核心要素是学生直接参与的教育活动这一基本认识出发，建立起由“创新教育课程”教学、课外科技活动创新教育、专业学习（包括产学研实践）创新教育这三个学生作为主体直接参与的创新教育要素组成的高职学院“三轮一体”（以上述三个要素为三轮，形成一个整体系统）创新教育体系。

（一）开设“创新教育课程”，启迪学生的创新意识、训练创新思维

学校教育的主渠道是课程教学，为了让学生具备某一方面的理论知识与技能，需要开设相应的课程。例如，在高职学院，为了帮助学生系统掌握毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想基本原理，开设了“毛泽东思想、邓小平理论和‘三个代表’重要思想概论”课程；为了帮助学生增强社会主义法制观念，提高思想道德素质，开设了“思想道德修养与法律基础”课程。这些课程，成为对高职学生进行思想政治教育的主渠道。同样，为了帮助学生对创新的一般规律有一个系统的了解，有计划地，系统地启迪学生的创新意识、训练创新思维，培养创新精神和创新能力，这就有必要在高职学院开设一门“创新教育课程”，成为对高职学生进行创新教育的主渠道。

“创新教育课程”包括以下教学内容：民族的创新传统、国家发展的创新需求、中央建设创新型国家的战略、国家支持和推进科技创新的政策环境、创新对社会经济发展和人的发展的重要作用、创新的一般理论、创新的途径、创新的方法、创新成果转化为经济效益和社会效益的策略与方法等；在教学方法上，以案例教学法为主；坚持理论与实践相结合，结合产学研实践和课外科技活动，进行创新实践活动。综合以上要素，设计“创新教育课程”教学，进入教学计划、“进教材、进课堂、进学生头脑”，成为高职学院构建创新教育体系的一个重要要素。

（二）在课外科技活动中，培养学生的创新精神和创新能力

课外科技活动是培养学生创新精神和创新能力的重要阵地。在我国教育理论界，不论是将课外科技活动看作是“第二课堂”还是“第二渠道”，都强调了课外科技活动在学校教育活动体系中的重要作用[6]。还有的学者从人的发展的角度提出：“要重新认识课外活动的价值”，“课外科技活动是以学生亲身实践为主的体验性学习”，“能有效地发展学生的兴趣和特长，促进创新型人才的培养”[7]。在高职学院创新教育体系的结构框架中，课外科技活动是一个重要的构成要素。学生们在教师的指导下，在课外科技活动中充分发挥自己的创新潜能，自主地选择研究课题，学习相关知识，掌握相关技能，开展课题研究，进行科技创新实践活动，“哪怕是简单的、初步的、不完全独立的科学研究，也对于培养有创新能力的专门人才具有重要的意义”[8]。

（三）在专业教学中强调创新教育，在产学研实践中增强学生的创新能力

为培养学生的创新精神，在专业课程的教学上，要注重强调专业课程中的创新因素。
第一，要从强调学科成果向同时强调获取成果的创新过程转变，“让学生感受、理解知识产生和发展的过程，培养学生的科学精神和创新思维习惯”[9]，启迪学生感受科学大师们的科学精神和研究工作中的开拓与创新，用科学发展史上科技创新的丰富案例，激发学生的创新意识，培养创新精神。
第二，在专业课程的教学内容中，还要根据学科知识的不断发展，注意剔除过时的旧知识，增加学科新进展的知识，引导学生了解学科知识如何适应社会发展需求和科技进步而不断创新。
第三，在教学方法上，应注意把科学研究的因素引进教学过程。例如在实验课教学中，潘懋元教授就明确地提出应当要求大学生“自己设计某些实验方案并自己动手装置实验仪器”[10]。
第四，要促使学生“从学习与接受的主体走向发展与创新的主体”[11]，要启发引导学生有创意地去分析问题和解决问题，如采用专题项目研究的学习模式、问题导向的学习模式等。

产学研结合是高等职业教育发展的必由之路，要高度重视在产学研实践中培养学生的创新能力。在产学研实践教学活动中，在科技推广服务中，学生在真实的实践环境中学习，在生产第一线上了解、接触到最新的技术进步与科技发展，“在时代和社会的发展进步中汲取营养，培养爱国情怀、改革精神和创新能力”，要充分鼓励学生发挥创新精神，主动地去发现、探索和努力解决遇到的问题，在生产第一线的实践中提高他们的创新能力。

三、形成“三轮互动、滚动上升”的有效运行机制

“创新教育课程”、课外科技活动中的创新教育以及专业学习（包括产学研实践）中的创新教育三个结构要素组成了高职学院创新教育体系的主要结构框架。按照系统的整体性原理，“不仅应注意发挥各部分的功能，更重要的是要发挥各部分相互联系形成结构的新的功能”[12]。要在创新教育体系各要素之间建立起有机的联系，形成“三轮互动、滚动上升”的有效运行机制。

（一）“创新教育课程”、专业教育、课外科技活动三个创新教育结构要素的联系与互动

“创新教育课程”在理论知识教学部分让学生学习创新的一般理论，同时，在实践教学部分，指导学生进行科技创新实践活动。这些创新实践活动既是“创新教育课程”的实践教学部分，也是课外科技活动项目和产学研实践的内容。

课外科技活动的内容具有灵活多样的特点，不仅可以组织实施“创新教育课程”的实践教学部分项目内容，更可以根据不同学生的需要，组织更多的活动项目，使学生在“创新教育课程”中学到的创新理论知识在课外科技活动中充分地实践与应用。同时，专业课程和产学研结合实践教学的一些内容也可以在课外科技活动中得以延伸。

科学发展史上的科技创新以及学科知识如何适应社会发展需求而不断创新的丰富案例，除了在专业课教学中适当介绍给学生外，“创新教育课程”更可以针对学生的专业特点，将其作为“创新教育课程”的重要教学案例，使创新教育与专业学习更好地相互配合，相互促进。在产学研实践教学和科技推广服务中，学生在生产第一线遇到的问题，都可以利用学生科技协会的组织形式，组织学生团队，在课外科技活动中进行攻关。学生在课外科技活动中取得的成功项目，又进入“创新教育课程”的教学中，成为新鲜生动的案例，引导一批批学生走上创新之路。

（二）建立循序渐进，滚动上升的活动程序

学生的认识过程是一个由浅入深，由低级到高级，由已知到未知，由感性到理性逐步发展和提高的过程。刚进校的高职一年级学生，在学习基础课的同时，参加到课外科技活动中，接触创新实践，激发创新意识，锻炼动手能力。二年级开设“创新教育课程”，在一定实践的基础上，系统地学习创新的一般理论，学习创新思维，在课外科技活动中担当更重要的角色，同时开始接受专业课程中的创新教育和接触产学研实践中的一些需要用创新思维来分析和解决的问题，进一步树立他们的创新精神、锻炼创新能力。三年级的高职学生开始进入生产性实训和顶岗实习，更多地实际问题需要学生们去面对、分析和解决，他们的创新思维和创新能力将会得到进一步的锻炼和强化。三年中，从实践到理论再到实践，完成了一个创新意识一步步地激发和强化，创新精神一步步地树立和巩固，创新能力一步步地形成和提高的滚动上升的过程。

四、成都农业科技职业学院的实践探索

成都农业科技职业学院按照以上思路，进行构建农业高职学院创新教育体系的研究试点，调整了试点专业教学计划，开设了崭新的40学时的“创新教育”必修课程，探索在农业类专业教学和产学研实践中培养学生的创新能力的教学改革，推行“学生科技项目”活动。研究试点证明“三轮一体、滚动上升”式的高职学院创新教育体系理论思路清晰、可操作性好，取得了较好的效果。“创新教育课程”教学顺利实施，已在两个年级先后开设。在课外大学生科技创新项目活动中，参与的学生达1千余名，在教师的指导下，同学们完成了包括自制药物对家兔螨病的临床疗效实验、家蝇饲养试验、钾肥对金盏菊花色的影响、四季秋海棠的组织培养、大学生消费状况调查分析、铅对小蝌蚪的毒性试验等三十多个项目，经评审小组评审，共评出一、二、三等奖28个。通过完成这些项目的实践，同学们的创新能力得到了充分的发挥，取得了可喜的成果。在农业生产第一线的产学研实践教学中，学生们的教师的指导下开展的金堂县高板镇包包店村优良食草鸡林间散养技术研究与推广、金堂县淮口镇帽顶村干旱环境下的抗旱苦瓜品种栽培试验、双流县黄龙溪镇凤凰鸡无公害果园套养试验、双流县优质二荆条辣椒提纯复壮与推广等科技创新实践项目，在农村科技推广服务中产生了良好的经济效益，促进了农民增收和产业发展。学生中涌现出来的以获得四川省首届大学生“创业新星”荣誉称号的凌华章同学为代表的一批具有创新能力并在农村创业中取得显著成效的学生群体，充分反映了学院在专业教育和产学研结合中培养学生创新精神和创新能力的成果。“三轮一体”的农业高职学院创新教育体系的雏形已基本形成，创新教育收到了明显的实效。

结  语

创新型人才教育培养是一个庞大的系统工程，高职教育工作者，必须要从大处着眼，从小处着手，在高等应用性层面上，以“培养一线的创新人才”为目标，建立起由“创新教育”课程教学、课外科技活动创新教育、专业学习（包括产学研实践）创新教育三要系组成的高职学院“三轮一体”创新教育体系，形成“三轮互动、滚动上升”的有效运行机制，从而将创新教育落到实处，产生实效。“三轮一体”创新教育体系囊括了学生作为主体直接参与的三个教学要素。在这个创新教育体系的外围，还有从创新教育观念到教学计划和课程体系创新、创新师资队伍建设、创新实践基地建设、质量评价与监控体系建设等更大的创新教育支撑体系，这些都在教育界都在进行着深入的研究与探索，本文不再赘述。
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