高职院校实训资源管理体制改革
的探索与实践

束剑华  韩  鹰
（苏州农业职业技术学院）

摘  要：整合实训资源、组建实践教学中心是高职院校加强校内实训基地建设现实需要。我院的主要做法是：以资源共享为原则，整合实训资源；以提高效率为原则，改革管理模式；以工学结合为目标，提升建设水平。
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校内实训基地是高职院校开展实验实训教学和科技研究开发的重要平台。为了进一步加强实训资源的建设和管理，在反复论证的基础上，从2006年8月起，苏州农业职业技术学院对实训资源进行了全面整合，组建了农业生物技术中心等8个实践教学中心，同时对实训资源实行集中建设和统一管理，在实训资源建设和管理体制改革方面进行了有益的探索和实践。
1高职院校实训资源建设和管理中存在的主要问题
目前，多数高职院校实行由系或教研室管理实验实训室(基地)的体制。这种管理体制有利于发挥系（部）在实训资源建设和管理中的主体作用，但随着教育事业的发展，其弊端也逐渐显现：
1.1 实验（训）资源得不到科学合理的配置，重复建设现象普遍存在
近几年正是高职院校大建设、大发展的阶段，增加了不少新的专业领域、专业和专业方向，实训资源建设和保障的压力很大。在这种情况下，以单个实验（训）室为单元进行建设和管理的模式，很难实现实训资源的科学配置，一方面是因仪器设备缺乏而造成实验实训开出率不高，另一方面却是已有仪器得不到充分合理的利用，结果必然是重复建设和资源浪费。
1.2 重建设，轻管理，仪器设备完好率低
随着实验（训）室数量的增多，在目前高职院校的师资普遍不足的状况下，不可能做到给每个实验（训）室配备专职管理人员，多数实验（训）室的管理工作只能由相关课程的任课教师兼任。但由于专任教师课务一般都很重，再加上还有科研、学生管理等方面的任务，客观上很难在实验（训）室的管理上投入足够的时间和精力，有的甚至干脆给每位教师一把钥匙，任其使用。由于疏于管理，仪器设备往往只用不养，损坏率很高，这样不仅加大了教学成本，而且也严重影响到实训资源对教学、科研和社会服务等方面保障作用的发挥。
1.3不利于大型多功能仪器设备的开发利用和学生综合职业能力的培养
由于各实验（训）室独立建制，加上管理体制上的限制，系（部、教研室）在考虑实验（训）室布局和建设时，往往是简单地从课程实验实习的角度来考虑，造成了实验（训）室结构和功能上的小而全以及在低水平上的重复，不利于大型多功能仪器设备的开发利用，更不利于在真实或仿真的职业环境中培养学生的综合职业能力。
综上所述，在现有条件下，由系（部）、教研室分散管理实验（训）的管理体制不利于大型多功能仪器设备的开发利用，不利于学生综合实践能力的培养、不利于实践教学人员的培养与提高及科研活动的开展，也不利于人、财、物的科学管理和充分利用。教育部高等教育司、全国高职高专校长联席会编著的《提升内涵——高等职业教育教学与科研管理工作指南》中曾明确提出：“需要改革现行的管理模式，设立学校‘实践教学中心’，对分散的实验、实训室与实习、实训教学资源进行重组和整合，使它们在‘中心’的统一管理下，及时、高效地为实践教学服务。同时，也为进一步建立高水平的综合性实践教学基地创造条件。” ①因此，整合实训资源、改革管理体制是高职院校进一步加强实训资源的建设和管理，提升建设水平的现实需要。
2 我院实训资源管理体制改革的探索与实践
2.1以资源共享为原则，整合实训资源

自2001年升格以来，我院非常重视实训资源基地的建设，至2006年7月，校内实验（训）室的数量已经达到65个，并建设了5个生产性校内实训基地。但新专业的不断增设，实训资源配置不合理等问题也越来越突出。2006年8月，我院按照“依据‘大类’建‘中心’，围绕岗位练技能”的原则，学院对分散在各系（部）管理的59个实验（训）室进行了全面整合，组建了农业生物技术中心、园林规划设计中心、食品加工技术中心、分析技术中心、机电技术中心、计算机技术中心、经贸实训中心和语言实训中心等8个实践教学中心。各中心成立后，又按照“资源共享、优势互补”的原则，对中心内原有各实验（训）室重新进行了功能定位和资源重组，以减少重复建设，提高实训资源的利用效率。
2.2以提高效率为原则，改革管理模式

实训资源整合后，为了更好地调配和利用这些资源，对原有的管理模式进行了改革，将整合重组成的8个实践教学中心划归实训中心统一管理。各实践教学中心配备了人数不等的专职管理人员，目前整个实训中心共配备了专职人员31人，全部具有大专以上学历，其中硕士4人，本科学历15人，高级职称6人。实验（训）管理员的主要职责是：负责实验（训）室的常规管理、负责实验（训）耗材的准备、协助任课教师进行实验（训）开出前的准备及开出过程中的指导、负责大型贵重仪器设备的操作、负责仪器设备的维护和保养等。各实践教学中心实行主任负责制，中心主任由学院聘任，原则上需具有中级以上职称、双师型素质。为了更好地协调系（部）与实训中心之间的关系，确保新的管理模式正常运转，学院成立了以主管教学工作的院长为主任、各系（部）负责实践教学工作的主任及财务、后勤等部门领导为成员的学院实践教学工作委员会，负责对实训资源建设及实践教学工作中的重大问题进行协调与指导。

为了确保新体制正常运转，学院研究制定了《苏州农业职业技术学院实践教学管理规范》、《教师科研、社会服务工作使用实验（训）室暂行规定》、《实验实训教学用耗材管理办法》等院级层面上的规章制度，对实践教学计划的编制、实验实训项目的开出、实验实训室的新建、仪器设备的购置保养与维护、实验实训室内部教学资源的建设、实验实训经费的核算、教师科研和社会服务工作使用实验（训）等方面进行了规定和规范。每个中心还组建了各自的专家组，专家组成员主要是学院各相关系（部）的专家，负责对各中心的建设和使用进行指导。同时，实训中心还研究制定或修订了《实践教学中心主任职责》、《实验（训）室管理员职责》、《仪器设备维护保养暂行办法》等一系列内部管理制度，编印了《实践教学开课计划表》、《实践教学进程表》、《实验（训）耗材领用登记表》等一整套工作用表，自觉用制度规范各项管理工作，同时通过落实例会制度、检查制度等措施，使内部管理很快走上了科学和规范的轨道。

2.3以工学结合为目标，提升建设水平

实训资源整合后，学院以专业建设规划为依据，以工学结合为目标，以推进“两个转变”（即由实验室向实训室转变、由模拟性实训基地向生产性实训基地转变）为重点，研究制定了实训基地建设规划，并且加大了建设力度，进一步提升了建设水平。

一是加强规划和论证。在建设校内实训基地时，我院坚持每上一个项目，必须符合规划要求，先形成详细方案，再进行专家论证，以确保建设项目的科学性、先进性、实用性和可行性，并符合专业建设和实训教学的要求。如新建的食品焙烤实训室就是聘请我院食品加工技术专业指导委员会主任、苏州市焙烤学会会长刘石麟帮助设计的，其设备和工艺均达到了国内的先进水平。

二是加强生产性实训基地建设。加强生产性实训基地建设并以此为基础推进工学结合是高职院校培养高技能人才的主要途径。在整合实训资源的同时，我院重点加强了生产性实训基地建设。相城科技园是我院农林、环保和旅游类专业的生产性实训基地，近几年来已投入建设资金近6000万元，建设了400平方米的工厂化组培中心和6000平方米的全开型智能温室，配备了电脑管理系统和机械化生产设备，具备了全天候、机械化生产的条件；同时引进和开发了一整套先进的品种和技术，并通过“基地+公司+农户”的经营模式，实现技术研发、生产和经营的一体化，不仅为工学结合和生产性实训创造了条件，而且进一步扩大了学院在社会上的影响，彰显了“苏农一枝花”的办学特色。
三是加强校企合作。校企合作是高职院校培养高技能人才和提高实训资源建设和管理水平的主要途径。如食品焙烤实训室建成后，学院积极与著名“中华老字号“食品企业苏州稻香村食品工业有限公司洽谈并签订了合作协议，由我院提供食品焙烤实训室和门面房，让企业来进行生产和经营，进而实行校企合作和工学结合，真正实现在真实的生产场景中完成实训教学的目的。又如，我院经贸系的校内实训基地——华润超市，也是校企合作的成果。超市由学院提供商场，由华润万家公司负责建设和经营，除了满足实训教学的要求外，超市还为经贸类专业的学生提供勤工俭学的机会，其营业所得则全部用于困难学生的助学金和优秀学生的奖学金。

3 我院实训资源管理体制改革取得的初步成效
3.1实训资源得到了合理的配置
整合实训资源后，由于按照专业大类组建了实践教学中心，中心内各实验（训）室的功能进行了重新定位和合理配置，在适当充实仪器设备后，实验（训）室利用率大幅度提高，进而实现了在基本不增加实验（训）室的情况，保证了课程实验、实习和专业实训任务的完成。如我院升格以后，新增了食品营养与检测、环境监测与治理技术等新专业，前者设在食品系，后者设在园艺与园林系，两个系都新建了若干实验（训）室，但受到资金和场所的限制，两个系的实验（训）室数量总体上都不足，但没有课时又经常闲置。在这次的改革中，我们将原来归基础部使用和管理的2个化学实验室、原来归食品系使用和管理的3个食品检验分析类实验（训）室、原来归园艺与园林系使用和管理的2个环境检测类实验（训）室、原来归农业工程系使用和管理的1个土壤肥料实训室以及原来直属实训中心管理主要用于教师科研的现代分析技术中心进行了整合，组建了新的“分析技术中心”；中心成立后，按照资源共享、功能互补的原则对各实验（训）室进行了重新定位，将原来分别设立的药品室、仪器室、实验员办公室等进行了重新归类或合并，加上在使用上的合理调配，从而做到了在不增加实验（训）场所的情况下，兼顾了普通化学分析、食品检验分析、环境检测分析、土壤肥料分析等方面的教学功能，基本满足实验实训教学的需要。
3.2实训资源得到了充分的利用
管理体制改革后，实验（训）室整合到了各“中心”里，管理者对现有仪器设备的情况非常了解，许多原来需要重复配置的仪器设备，现在可以通过中心内共享甚至是中心间调剂使用的方式来解决，不仅有效地避免了仪器设备的重复购置，而且大大提高了现有仪器设备的利用率。如在编制仪器设备购置计划时，农业工程系、园艺与园林系、食品系和园艺中心等4个部门都根据教学和科研需要提出购置基因扩增仪的申请，但可以预见的是每个部门该仪器的使用频率都不会很高；通过实训资源管理体制改革，将原来分属3个系管理的10个实验（训）室整合成为农业生物技术中心后，虽然设备购置的台套数减少了，但由于提高了资源利用率，同样较好地满足了教学和科研的需要。
3.3仪器设备得到了较好的维护
实行统一管理后，学院给每个中心配备了2～4名专职管理员，他们大多数原来也是专任教师，目前仍适量承担一些课程的教学任务，但其主要职责是实验（训）室管理，发展方向也基本上定位在实践教学上。由于有专人管理，工作职责明确，结合必要的检查和考核，加上管理员对仪器设备比较熟悉，实验（训）室的常规管理特别是仪器设备的维护和保养工作较改革前大大改善，“重购置、轻维护”的局面得到了根本转变，仪器设备的完好率显著提高，不仅节省了实训资源建设成本，而且有效地保障了实验实训教学工作的顺利开展。目前，除了原来损坏的仪器设备尚有少量没有完全修复外，其他仪器设备的完好率保持在100%。
4进一步完善实训资源管理体制的对策
4.1 统筹规划，加大投入

高职院校实训资源建设需要经历一个长期积累的过程，实训资源总体紧张和专业之间存在结构性不平衡的状况很难在短期内得到根本改变，需要在优化专业设置和不断提高现有资源利用率的基础上，统筹制定实训资源建设规划和年度建设计划，并进一步加大投入的力度。
4.2 分类管理，加强协调

实训资源整合后，为了便于协调和提高管理效率，需要实行统一管理；但统一管理后，又容易加剧“管”与“用”的矛盾，这就需要进一步加完善制度建设，并强化制度的落实。同时，可在明确职责的基础上，实行分类管理，将专用型（使用对象仅限于一个系）的实验（训）室实行系（部）为主的管理模式，加大系部对实训基地建设的参与力度。
4.3 充实师资，完善功能
实践证明，整合实训资源、组建实践教学中心是高职院校实训资源建设与管理体制改革的方向，但实践教学中心的功能能不能得到充分发挥，在很大程度上还取决于教师队伍的量和质。组建实践教学中心后，若不进行师资的整合，而是简单地把原来的实验员队伍集中到一起，由于他们中的许多人并不具备完全胜任实训教学任务的能力，“用”与“管”必然分离，实践教学中心的功能将在很大程度上受到限制。因此，在组建实践教学中心时，应该在全校范围内重新配置师资力量，将那些实践动手能力强、能够胜任实训教学任务的教师安排到实践教学中心工作，让他们在管理实训资源的同时承担起实训教学任务，实现“用”与“管”的统一，进而提高管理效率和水平。
注  释：

①教育部高等教育司、全国高职高专校长联席会.提升内涵——高等职业教育教学与科研管理工作指南[M]，北京：高等教育出版社，2005年9月：第61页.
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Exploration and Practice of Management System Reform of Practice Training Resource in Higher Vocational Schools
Shu Jian-hua,Han Ying

（Suzhou Polytechnic Institute of Agriculture）

Abstract：To integrate practice training resource and establish practice teaching centre is a realistic need for higher vocational colleges to enhance construction of training bases. What we do in this aspect is: integrating practice training resource on the principle of resource-sharing; reforming management mode to increase management efficiency; improving construction level of training bases to reach the aim of work-study combination.
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