
以人为本  循序渐进  不断深化课程改革

江苏畜牧兽医职业技术学院   

一年来，在中国职业教育学会农村与农业职业教育专业委员会，和全国农业职业教育研究会的关心支持下，江苏牧院认真学习兄弟院校的先进经验，以专业建设为龙头，以课程改革为核心，着力提升教学工作内涵。借此机会，我谨代表学院，向“两会”和兄弟院校对我们的关心支持表示诚挚的感谢！
首先向大家介绍一下学院概况。学院目前以迎宾路校区为主体，江苏畜牧科技示范园和江苏倍康药业有限公司两大实训基地为两翼，目前的44个专业中，涉农专业近80%。

我院的省级实训基地——现代畜牧科技示范园，建有猪、水禽、宠物、水产等生态化养殖场，其中国家级水禽基因库和猪保种场各1个。

我院国家级实训基地——倍康药业，根据国家制药GMP标准建成8条生产线，拥有3个药品食品研发机构，是培养高技能人才的教学工厂。
两大基地的建成为学院实施课程改革提供了良好保障。下面，我主要向大家汇报一年来学院课程建设有关工作。
一、以人为本，调动教师的课改热情

课程改革需要教师团队的积极参与，需要将课程改革与教师个人的发展结合起来。为此，学院经过调研，召开了师资队伍建设大会，出台了2008年1号文件，明确提出师资队伍“1511”工程，以教师职业道德建设为核心，实施“职教名师培养计划”、“专业带头人培养计划”、“青年教师培养计划”、“教师团队培养计划”五大培养计划，加强高层次人才的引进工作，建立教师绩效考核机制，调动了教师投身课程建设与改革的热情。

1．开展专业带头人遴选
去年年底，学院评比确定了9位“职教名师”和10位“职教新秀”。评比中，我们特别注重在教师行业企业实践经历、教学成果质量等方面进行了政策引导。今年5月，学院遴选确定了11位专业带头人，制订了专业带头人工作职责，要求带头研究专业建设与改革方向、指导课程建设与改革、提出专业教师团队和实践教学场所建设计划，并主持1门课程的改革。

2．加大骨干教师培训力度
学院骨干教师的培训力度前所未有。去年7月以来，我们先后选送了11位专任教师赴新加坡、澳大利亚、德国、英国、美国、日本进行业务培训，今年还将有5名专任教师赴加拿大接受业务培训，以拓宽课程改革的国际化视野；还先后选派60多名教师参加南京、宁波、杭州、青岛、深圳等示范性职业技术学院接受课程开发理念与技术培训，并将先进的理念与技术在学院、系以及教研室组织的会议和活动中广泛传播，形成了课程改革的良好氛围。


3．加强双师教学团队建设
学院组织修订了《兼职教师管理办法》，提高了兼职教师的报酬标准，也加强了对兼职教师教学质量的考核。去年和今年，学院先后组织了17位中青年教师赴企业进行为期1年的锻炼，今年还安排了2位教师赴兴化进行扶贫蹲点，以提高社会服务能力。同时，学院从行业企业招聘了12名高级职称人员，增强了教师团队的实力。

4．强化青年教师培养
目前我院35岁以下的青年教师占专任教师的70%以上，这对课程教学的质量提出了严峻的考验。我院加强了对“师徒工程”的检查力度，各系部通过实践教学竞赛、教师带学生参加技能大赛、教师赴行业企业锻炼等形式，不断提高青年教师的教学水平。目前，学院首届青年教师授课大赛、第四届教师技能比武大赛正在进行中。 

5．组建教学研究团队
今年1月，我们改变了过去以学科分类的专业教研室设置形式，而是根据专业面向的工作岗位群组建了39个专业教研室。目前，学院高等教育所正在着手组建5个教学研究团队，力求与专业教研室密切配合，形成教改合力，提高教改质量。

二、循序渐进，加大课改的实施力度

1．鼓励试点先行，早出课改成果。

去年9月，学院遴选确定了10门院级精品课程，并给予专项资金予以扶持，从中择优推荐省级精品课程或精品教材。在这种激励机制鼓舞下，精品课程建设的水平较往年有了显著提高。1年来，学院的课程建设取得了丰硕成果：《牛羊生产》获国家级精品课程；《动物繁殖》、《动物检疫技术》2门省级精品课程；去年下半年，《动物防疫与检疫技术》被评为教育部“十一五”规划精品教材，《动物传染病》、《食品质量与安全》、《动物外科与产科》、《就业与创业指导》4本教材被评为全国高等农业职业教育精品教材。这也是我院长期坚持以人才培养为中心，以专业建设为龙头，不断加大对课程改革投入的结果。

课程建设与改革，从师资、实践资源、课程资源等方面有力地促进了专业建设。今年上半年，兽药生产与营销专业被评为省级品牌专业建设点，宠物养护与疫病防治专业是省级特色专业建设点；畜牧兽医专业省级人才培养模式改革实践基地等等。
今年上半年，学院结合高职教育发展的新要求，开始了新一轮精品课程建设，着重开展基于工作过程的课程改革试点工作。目前，遴选的16门项目课程已全面展开改革试点。我们要求有一定数量的兼职教师参与课改，鼓励系部与行业企业合作进行课程开发。学院力求以院级精品课程为辐射源，全面推动课程教学改革。

2．加强政策引导，增强课改动力

学院于今年9月召开了管理工作大会，特别要求进一步提高教学管理工作的制度建设和制度执行力，为教学改革提供有力保证。学院组织修订了系部考核办法、教科研成果奖励办法等管理制度，加大了对课程改革成果考核和奖励力度，将专业与课程改革成果获奖情况纳入系部和教师的年度考核指标。学院每门给予启动资金2万元、系部配套1万元进行项目课程建设，同时，要求严格进行中期检查，确保建设效果。我们在制订教师授课大赛评分标准时，注意引导广大教师运用“教学做一体化”的教学方法开展教学。

3．推进工学结合，提高课改效果

利用校内实训基地优势，推进工学结合。“课堂—工作间”，学生定期到实训基地、动物医院锻炼。课程改革初步呈现出百花齐放的局面：畜牧科技示范园从今年开始，每个月保持有1个教学班的学生在基地学习、生活，学生毕业实习期间还将提高学生入驻数量；倍康药业有限公司一年来已有6个专业500多名学生入驻，进行系统的专业劳动实习和岗前实训。兽医系实行实训室全天开放教学，组织学生根据考证需要，有针对性地进行强化训练。食品科技系专业连续三年与“蒙牛乳业”合作开展顶岗实习，将蒙牛的生产技术和企业文化融入课程中，学生的毕业竞争力大幅提高；信息工程系今年起与北大青鸟集团合作开展软件技术专业课程教学，2名骨干教师已获北大青鸟APTECH 合作院校教师资格证书，专业课程将引入IT产业新技术，采用“案例贯穿、项目驱动”的课程组织方式开展教学。
三、结合“创示”，谋划新一轮课改策略

课程建设与改革的不断深化，有效地提升了学院综合实力，也得到了社会各界的一致认可。今年7月，学院被确定为江苏省示范性高等职业院校建设单位。
结合创建工作，我们对今后3年的专业与课程建设进行了规划，将围绕畜牧兽医、动物防疫与检疫、兽药生产与营销、食品营养与检测和宠物养护与疫病防治5个重点专业建设，带动18个专业建设，打造一批优质课程资源。
1．推进人才培养模式改革和课程体系改革。

学院将推行“三业互融，行校联动”人才培养模式改革。通过“专业、产业和就业的相互融合，通过行业与学校的联动”改革。通过改革，打造37门优质核心课程、编写42部校本特色教材、开发41个多媒体课件。

2．强化实训中心建设，为深化课程改革搭建平台。

学院将新建11个校内实训中心、改扩建9个校内实训中心，为课程改革营造真实的职业氛围。新建123家校外实习基地，推进学生有酬顶岗实习。

3．建设信息化校园，为深化课程改革创造条件

学院将通过教学资源共享系统、特色资源库建设，建立课程教学资源共享中心，为优质教学资源的制作、传播提供方便。目前，含有支持现场录播、直播功能的交互式多媒体教室和教学管理软件已经开始招标，整个“教学资源共享系统”建设项目预计到2009年底完成。
学院的人才培养模式改革、课程建设与改革仍处于起步阶段，很多探索需要通过一定的实践积累，建设成果有待固化和完善。我们觉得，现在的高职教师工作任务重、压力大，要设法从体制和机制入手，调动广大教师参加课改的积极性。一要提高教师课改的实际报酬，二要将教师参加课改情况与职称评定挂钩，这样才能保持课程改革的动力与活力。这需要我们群策群力，为深化课改谋求更好的政策环境。
我们将认真贯彻落实农业职业教育“两会”的会议精神，认真学习各农职院校的建设经验，与兄弟院校携手共进，提高人才培养质量，为我国农业职业教育事业的发展做出新贡献。
二ОО八年十月三十日
全国农业职业教育2008年学术年会交流材料
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