加强课程改革 凸显职教特色 建设一流中职学校

                          ----广西玉林农校课改成果丰硕 
      广西玉林农业学校是自治区农业厅直属的国家级重点中等职业学校，位于广西玉林市区内，已有52年的办学历史，现有在校生6000多人，教职工220多人。其中高级讲师41人，中级职称技术人员75人。现开设的专业涵盖了信息技术、机械加工、电子技术、财经管理、种植和养殖等五大类专业。
    近几年, 学校实现了跨越式发展，在校生规模由原来1000多人发展到现在6000多人，迈入了“国家级重点中专”行列，成绩来之不易。学校以“人才强校，特色兴校，质量立校”的办学理念为指导，以一流的师资和设备为支撑，强调知识传授以“必需、够用”为原则，能力训练以“有用、实用”为标准，深入开展课程改革 。
    一、以“能力本位”观为主导，优化课程体系

    我校专业课程体系以“能力本位”观为主导，结合社会、企业、职业、学生等因素的动态影响，以满足用人单位对应用型人才的要求为取向，以适应岗位应具备的综合能力作为配置课程和界定课程的依据，对文化课进行适当合并，或更多地结合社会实践进行，以行之有效的方式和生动活泼的内容，全面提高学生的思想素质、政治素质、道德修养和社会适应能力。

    【课改案例】我校的政治课，紧紧围绕就业导向这一主轴线，优化课程体系，把政治课整合为学生需要解决问题模块、学生就业权益模块、社会道德模块、企业素养模块；我校对各专业原有课程体系进行改革，大胆舍弃了纯理论和学科型课程，开设面向市场、以实践操作为主的实践型课程。
二、以职业能力培养为中心，实施课程改革
1、在教学计划和教学环节的实施中，紧跟行业发展的趋势，不断充实新理念、新知识、新技术、新工艺和新方法，结合企业的需求和行业的发展变化及时调整教学计划。并根据技术领域和职业岗位的任职要求，参照相关的职业资格标准，以职业岗位知识、技能、经验、态度为依据，在行业企业工程技术专家的指导下，确定专业课程设置和内容排序，使课程体系结构设计具有明显的职业岗位针对性。

【课改案例】我校在机电、数控、模具三个专业进行模拟企业运作环境（即学习环境就是工作环境或模拟工作环境）进行课程内容的改革，使课程体系结构设计具有明显的职业岗位针对性。建立“学习——工作——再学习——再工作”的多循环的终身教育模式
①邀请行业技术骨干到校参与学校管理、课程改革、教学计划制定、教学质量评价及传授新技术、新工艺。
②模拟企业“三班制”（分上午、下午、晚上）进行顶岗实训，对课程内容重新排序及组合，以适应企业环境及企业对职业岗位能力的要求。

③机械加工车间对外承接玉柴集团产品加工，学生参与产品加工全流程，以真实的加工环境锻造学生实际岗位操作能力。

2、学校按照技能人才培养的特点和规律，按照“职业导向、应用导向、行动导向”的原则，深化课程体系和教学内容改革。并积极与行业企业合作开发课程，推进突出职业能力与素质培养、基于企业工作过程的课程内容改革，实施以真实工作任务或社会产品为载体，教、学、做一体化教学方法改革，与企业合作开展工学结合的课程建设。

【课改案例】我校在计算机及应用专业课程改革中，依托校内、外基地，根据行业与企业的要求，紧跟当前新技术、新工艺、新经验与新领域，以项目（或模块）为单位，对相关的课程进行整合，教学内容体现出针对性和实用性、“必须、够用”、理论联系实际等原则。加强教学实践环节，采取循序渐进、现场操作、多练精讲等教学方法。如①WORD字处理软件的教学，采用扩展式项目教学法，由编一张小报开始，逐步积累、扩充知识点，逐步完善版面；②计算机网络的教学，通过完成一个个与实际生活密切相关的项目，促进理论教学与实践教学融为一体：教室即实验室、实验室即教室；③我校在实施《计算机组装与维护》课程教学中，以当地电脑城为教学实训基地，改变以往传统的“先理论，后实践”教学内容组织方法和教学内容过于陈旧和繁杂不足，大胆进行了“以项目为导向，以工作过程为主线”的教学改革，删除了不必要的内容，增加了当前新技术与新产品的内容，实施了“做中学、学中做”的理论实践一体化教学，实现了教学与就业的“零对接”，学生在就业时能迅速地胜任工作岗位。在此基础上，我校计算机教师，以典型设备为载体，以看一看→做一做→读一读→经验之谈→练一练为主线编写了项目课程教材《计算机组装与维护实用教程》；以看一看（呈现案例）→议一议（案例分析）→做一做（知识迁移）→练一练（巩固提高）主编《计算机动画制作案例教程》；以上两本教材在电子出版社公开出版发行，有近20所学校选用近20000册，辐射效果显著。
三、以实训基地为依托，强化技能实训，突出实践教学，完善课程结构体系        
⒈学校以“准确定位，突出特色，建设与企业零对接的校内实训基地”的思想为指导，从实训教学与岗位培训需要出发，围绕学生能力的培养，研究并制定了学生实践技能测试标准；
⒉按照“强化技能、突出应用、注重实训”的思路，学校建立了具有教学、培训、鉴定、服务、生产功能的机加工实训中心、计算机应用与软件技术实训基地、畜牧兽医实训基地、种植基地、校外实训基地等实践教学组织与基地体系，共建有40多个校内实验（训）室和28个校外基地;

⒊学校实践教学考核鉴定体系由职业见习报告、实训项目设计方案、实训项目完成效果与评价、职业技能鉴定、综合实训鉴定、顶岗实习报告与鉴定构成。

【课改案例1】 我校畜牧兽医专业注重扩大了实践技能培养和生产实践教学在整个教学活动中的比重，增加学生的实践锻炼机会，建立了具有完整的实践教学体系，除课程内实验实训外，还设计了独立的实践课程、专业综合技能培训与考核、职业工种培训与考核、饲养实践活动、禽畜养殖生产综合实训、毕业（顶岗）实习等实践教学环节及内容。采用了灵活多样的课程实践形式，有课内实践活动，模拟生产实践活动，充分利用多媒体、标本、实物等进行实践活动，利用寒暑假到当地巨东养殖公司、春茂养殖集团等大型的养殖公司进行顶岗实习实践锻炼。

【课改案例2】学校根据专业培养目标，结合自身特点和社会经济结构多元化发展的需要，针对旅游专业涉及的具体岗位分得很细，（如导游员、饭店服务员、礼仪服务（大型会展接待服务）、导购员、乘务员等）岗位技术要求差异较大这一特点学校构建弹性分散式教学课程模式：将教学实习的目标、内容、方式和效果评估标准等进行弹性设计，结合当地旅游服务需求，不定期组织学生分小组分散进行顶岗实习；适时进行轮调，理论教学与实习训练交叉进行的实习方式，并将课程内容进行调整。

四、以客观多样为原则，促进教学方法、评价方式的改革

1、建立新的质量评价体系，改革考试模式

课程体系的改革还包括教学评价体系、考试模式等的改革。我校推行职业技能考核制度，成立试题库，以考核促进学生专业技能的掌握；鼓励学生参加职业资格水平考试活动，在专业技能方面，倡导“多证制”；改革考试模式，改变传统的答卷考试、考核方法，采取闭卷与开卷、笔试与口试、理论考试与操作考试相结合等多种方式；基础课程的考试，重点考核学生对知识的接受程度和理解能力；专业课程的考试，我们重点考核学生分析问题、解决问题的能力等。

2、促进教学方法、教学手段改革

将教学方法、教学手段改革与课程体系改革有机结合起来，建立以培养学生职业能力为中心的教学体系，学校在文化和专业课当中探索和试验了丰富多彩的教学方法。如计算机专业、数控技术应用专业采取“项目教学法”、“行为导向法”等教法改革，调动了学生的学习热情，激发求知的欲望，提高了学习效果。使之不仅能学到知识而且学会独立获取知识的方法，正确处理以教师为主导、学生为主体的辩证关系，积极发挥学生主观能动性的方法，专业课减少教师讲述在教学过程中所占的比重，相应增加教师指导学生完成工作项目的比重。 

五、课改成果丰硕

开展课程改革，探索课程体系及实践体系的实践在我校取得了显著的成效：构建了适合职业教育教学规律的课程体系，激发了学生学习兴趣，提升了学生职业岗位核心能力；提高了教学效率，提升了教学质量和学生的就业保障，促进了招生的逐年递增；优化了教师队伍，提升了学校的竞争力；促进了学校专业建设，推动了学校内涵发展。 

 【亮点之一】体现以学生为本，实现“要我学”到“我要学”、“我要做”的大转变 
 　　 由于课改“以能力为本位，以就业为导向，以岗位能力为核心”重在“以满足用人单位对应用型人才的要求为取向，以一线技术型人才培养的能力要求，以适应岗位应具备的综合能力”为依据，因而激发了学生学习知识和技能的强烈愿望和探究兴趣，有效地调动了学生学习的积极性。学生在学习过程中，由“要我学”、转变为“我要学”、“我要做”；学生按职业规范要求自己，责任心明显加强，专业技能更加熟练，发现问题、解决问题的能力明显提高，培养了学生的职业素质。

【亮点之二】提升了教学质量及学生综合能力，实现了招生与就业双赢
 　　在我校实施课改以来，一个显著的成效是大面积提升了教学质量，特别是学生的专业技能水平得到了大幅度的提高，学生的就业率显著提高。
     ①近几年来，我校学生在国家级与自治区级中职学校职业技能大赛中获得一等奖 52 项、二等奖 75项，三等奖101项。

     ②学生具有良好的职业素质和过硬的专业技能，为顺利就业打下扎实基础，毕业生受到用人单位的欢迎，学生就业率96.5%。

     ③促进了招生的逐年递增。

 　  【亮点之三】优化了教师队伍，提升了教师科研水平 
     课程改革对教师提出了新的要求，推进教师转变教学理念，提高教学水平，促进教师的专业成长及科研水平的提高。
   ①两年来我校教师公开发表论文42篇，获全区优秀职教论文25篇；

   ②公开出版教材9本、校本教材2本；

   ③获得了两项国家实用新型专利：把手离合式摩托车省油器、数控车床刀架钻夹；

   ④我校计算机教师主编的《计算机应用项目实训教程》计划于09年2月份由电子工业出版社公开出版发行；

   ⑤我校计算机老师主编的《图形图像处理— Photoshop CS3项目实训教程》计划于09年8月份由中国农业出版社公开出版发行。

     【亮点之四】促进文化课教学嵌入专业课教学
文化课教师更注重与专业课教学的结合，使尝试教学更贴近专业实际和职业生活。
    ①政治课教师开展了“以学生就业为主线，以学生就业及应聘等需要解决的问题为核心”中职政治课项目教学的研究与实践，提高了学生的就业素质水平，促进了学生就业稳定率及对口率；

    ②数学课老师开展了中职数学教学嵌入数控技术应用专业教学的研究与实践，把数学教学与数控技术应用专业教学有机结合，既调动了学生学习数学的兴趣，又促进了学生数控技术应用技能水平的提高。

【亮点之五】促进了学校专业建设、实训基地建设，推动了学校内涵发展
 　　通过课程改革，激发学生兴趣、提高教育质量、促进专业建设和促进师资队伍素质的整体提高，使学校的办学水平得到提升，并产生品牌效应。现在，我校计算机及应用、数控技术应用与模具设计与制造专业被评为自治区级示范专业，建设了中央财政支持260万元的计算机应用与软件技术实训基地、自治区财政支持250万元的数控技术实训基地，学校在新时期得到了跨越式发展。特别是教师在课改实践中转变了自己的教学理念，提高了自己的教育教学能力，培养了自己的创新精神。促进学校的健康发展，促进学校更好地培养为经济社会服务的、适应市场需求的技能型人才。
总之，我校课程改革和建设坚持自主发展、内涵创新、结构优化、打造精品课程。在专业建设上根据市场用人的需要，形成“农、工、商兼顾、特色鲜明”的办学格局，始终把握住市场的脉搏，促进学校可持续发展。 
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