黑龙江农委：实现持续发展的黑龙江农业职业院校教育
黑龙江省农委 高明

    黑龙江省农委所属六个农业职业院校，其中四个高职学院，两个中职学校。六所农职院校最早的始建于1949年，最晚的也建校40余年。这些院校始终把面对“三农”办学作为办学宗旨，植根于黑龙江农业经济发展办学，使院校得到了发展壮大。尤其今年，在伴随为新农村建设服务办学中，黑龙江省农委进一步调整各院校办学方向，注重院校内涵建设，出台政策，使农业职业院校实现了跨越式发展。现六所院校在校生规模达到近40000人，年招生实现15000人。其中四个高职学院有二个为国家示范建设院校，占黑龙江省国家级示范学院的50%，（黑龙江44所高职高专学院4所国家级示范建设学院）。二个中职学校有一个在校生规模3600多占全省66所中专第一位。六所职业院校，现年招生是1978年改革开放时期的6倍多，在校生规模是1978年的11倍多。毕业生就业率，四个高职学院均在全省44所高职学院的前十位，有二所在前五位。一所中专学校，在全省66所中专学校的第一位。现可以说，各院校都呈现出旺盛的发展势头，为实现可持续发展打下了坚实的基础。
     在院校的办学过程中，省农委做到了紧密结合行业特点和优势指导办学，把农委的办学思路与院校办学实践结合起来，引导农业职业院校走上良性发展之路：

     一、把农职院校真正融入到农业经济发展过程中，使其具有发展的活力

     黑龙江省的农业职业院校有着大力发展的沃土。因为黑龙江省是农业大省，全省现有耕地面积1.81亿亩，农业人口人均耕地面积10亩，更地总面积和人均占有量均居全国首位。所产商品粮占全国商品粮总量的三分之一。黑龙江省又提出了在全国要率先实现农业现代化和相对应的实现年产粮千亿斤的粮食生产能力规划工程。这些都为我们农职院校加速培养更多的农业适用人才提供了广阔的前景，也是历史使命。同时我们又全面分析了全省农业人才的现状，按本、专、中等人才1：2：3的金字塔比例和结构，现全省需各类农业专门人才22万，但现在不足5万。其中，乡一级农业推广系统（含畜牧、水产、农机）专科以上农业人才所占比例为0.57。可见人才培养和需要的空间是非常大的。为此，我们省农委提出了必须高度重视和加速发展农业职业院校教育。在发展战略上，提出了必须把农业职业院校放在农业经济发展中同步进行。为此，我们实施了以下三个实际步骤：

    一是各院校设立农村乡镇干部和农技人才培训基地，每年都分期分批的进行各层次人才培训，少的学校年可完成300人左右规模培训任务，多的可培训到1000人。通过建立基地搞培训，一方面使广大农村越来越依靠农业职业院校来用现代技术发展农业。
     二是向学校不断的提出了各种人才的需求，从而使各学院非学历教育得到了发展，从而也填补了各院校因招生计划受限制使学校教育资源浪费的现象。例黑龙江农业经济职业学院，还办起了“技师学院”年可招生300多人。
    三是开展“科技合作共建”，使学校的技术、人才同农业经济发展紧密结合，实现“双赢”。从2005年开始，省农委在全省实施了“科技合作共建”活动，由农业科研、院、校、所，抽出思想过硬、专业技术强的科级干部。通过省委组织部任命到有关县（市）任科技副县（市）长，由省财政出资50万元，学校到县（市）建科技专家大院。从农业科技角度上全方位对县（市）级农业进行全方位合作服务。从中我们农业高职学院有的负责二个县（市）有的负责三个县（市），并通过学校专业项目移近和提供技术咨询和培训服务，使学校真正的融入到了县（市）农业经济建设中，例黑龙江生物科技职业学院，在与黑龙江北安市“科技合作共建”中，2008年投入近40万元建立的龙头科技示范园，带动市、乡、村三级科技园区建设，共建成8处示范园区相连的农业示范带，承担落地项目十项，面积达2400亩。示范园区的建设，带动了全区养殖河蟹项目6680亩，当年为农民增收300多万元。各学院在共建中不但为农业经济发展服务，又使学院的专业技术得到了延伸，各县（市）都积极的同各院校进行项目共担，达到了双赢的目的。
    四是承担新农村建设任务，为农村培养落地人才同时，使院校成为新农村建设的智囊。我们农委在大力推进新农村建设活动中，将农业院校也纳入到了挂靠单位，每个高职学院分担一个村。学院确定专门机构和人员负责此项工作，学院要帮助进行建设规划，在以专业技术支持为主情况下，拿出一定的资金和物资帮助专项建设。通过参与新农村建设，使各学校能从农村人才需要角度出发，推进了学校进行创业人才培训的力度。各学校都能从新农村建设需要的专业和落地人才角度出发重新设置专业，调整专业方向，上农村急需的普遍需要的专业。因此，有的学院说：“开什么专业农村和企业说了算，上什么课学生说了算”。专业对路，招生受欢迎，出现了各院校近年招生计划不够用，毕业生供不应求的局面。

    二、着力抓好院校内涵建设，使其具有办学的生命力

    内涵建设是院校建设发展的内在因素和动力，决定着学校的办学质量和能否具有办学的生命力。内涵建设是个系统工程，但是又是多个要素组成的。我们对各院校首先提出了一定要摆脱一般学校通过上规模取得办学效益的办学思路，要靠质量打天下。因此我们在做“十一五”省农委农职院校发展规划中，就提出了重点抓住以提高教育质量为主要内涵建设的办学方针。具体的抓了以下几点：

    一是强化师资队伍建设。主要以“双师素质”教师队伍建设为主要内容。各院校都要提出建设目标，并限期完成比例要求。根据这一要求，各学院采取了自己培养，送到企业（一年一个月的实习）或国外培训，并从企业或生产一线调入的办法，使“双师”结构队伍发生了根本的改变，建设起了一支达到了一定比例的过硬的“双师”型教师队伍。黑龙江农业工程职业学院、黑龙江农业经济职业学院、黑龙江生物科技职业学院、黑龙江农业职业技术学院“双师”型教师比例均都超过了70%。
    二是抓以“精品课”建设为目标的课改。我们于2007年就提出了，在省农委所属院校全面推进课程改革，建设新的农业职业教育课程体系。并提出以精品课建设为内容进行重点实施。我们采取了以黑龙江农业工程职业学院的课程改革为范本，召开现场听课和观摩会，召开课程设计大赛奖励会，抓投入、抓教材编写等方式，有力的推进了委属院校“课改”。现各院校都在整体推进，70%左右的专业课和部分基础课都实施了课改实验。从中精品课建设收到了可观的成果，各院校建成省级精品课40余门，国家级精品课7门。
    三是以建成示范院校为农委的教育管理工作目标，大力支持各院校进行示范院校建设。省农委主要领导亲自帮助各院校研究示范院校建设规划，调动各业务处室进行项目支持。协助资金扶持，帮助进行有关部门以及国家教委的沟通工作，使得示范院校建设得以扎实推进。四个高职学院，二个建成了国家级示范院校，占黑龙江省44个高职高专学院中四个国家级示范学院的二分之一。

    三、出台推进院校办学的政策，使其具有发展的支撑力

    大家都明白这样一个道理，“给钱不如给政策，输血不如造血”。我们黑龙江省农委在支持农职院校发展中，更注重的是给院校宽松的发展政策，让其在农委政策支持下，自己强筋壮骨。
    例如我们农委在干部政策上，规定了院校除一把手由省农委决定外，班子副手、各分院系领导均由学院党委提名和决定，而且各分院及系领导（副处级）省农委不作考察。
省农委在全省实施科研项目上，都将高职学院列入其中，例如：农村劳动力转移项目、新农村建设项目、科技合作共建项目、新能源建设项目等项目也都让院校来承担。
     我们还通过农委负责评选全省“农业科技进步奖”的平台，将学校也都纳入评选范围，各院校通过科教处组织立项（包括自然科学、社会科学）和评选为教师搭建了科研的平台。
     我们还制定了“三级专业带头人”即省级、委（厅）级、校级评定方案，评上之后逐级奖励津贴。
     通过政策制定，有力鼓励了院校的积极性，在干部队伍建设上、教师队伍建设上、科研工作上、教育教学改革上不但有了充足的自主权，而且借助省农委给的政策大力的推进了学校的发展。省农委的做法在黑龙江省不同行业办学中受到了高度的评价，产生了一定的影响。
     以上是我们做为行业办学，在管理和指导院校教育上的几点粗浅做法，虽然收到了一定的效果，但在新形势下，做为行业办学，如何办？ 优势在哪里？怎样能利于院校发展，这些问题有待共同探讨。
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